

佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

德遵普賢第二

【續上期】

念佛法門重在真信，真信，蕡益大師列出六條：信自、信他、信因、信果、信事、信理。其中最重要的是第一條：要能相信自己。沒有這一條，後面的五條，願跟行也沒有了。你今天相信了嗎？如果你說我相信自己能成佛，那看看自己這一生的修行像不像佛的樣子，像不像菩薩的樣子？自己照照鏡子，再看看佛菩薩的相，就知道自己的臉是什麼樣！

如果你說你真相信自己能成佛，你就相信自己心是佛。心是佛，相也是佛；相從心生。為什麼我的相不像佛呢？因為心沒有佛。心裡有佛，你的相就是莊嚴相，看起來就像一尊佛的相。所以，看今天自己的相，看自己今天的所作所為，就知道你跟哪一個心相應。你是跟佛菩薩、戒定慧的心相應，還是跟貪瞋癡慢、三惡道的心相應，騙不了人的！

信裡要增長智慧，這一條你具足了，後面的就容易。相信自己能作佛，相信佛講的話，相信念阿彌陀佛決定往生，接著下來是自己發願決定要去，這願要切。菩薩因地都發願，阿彌陀佛發了四十八願，釋迦牟尼佛當年發了五百大願，

藥師如來發了十二大願。菩薩因地發願，我們凡夫又何嘗沒有願呢？打從我們懂得這個世間開始就發願了。連小孩子從懂事開始就懂得發願了：我發願長大了要做律師；律師做不成，我要做老師。這就是願。願發了，要看看自己的願是不是真的願。

我們今天發的願跟世間法相應：三十歲要成家立業，四十歲要功成名就，要有大房子，要有家庭、有事業；到了五十、六十，要抱孫子，晚年在家裡就要含貽弄孫了。每一願都會一年一年的發出去，就是沒有人敢發願說：我幾時要死。也不敢去想，一想就怕，一想就心煩，總希望自己能夠長命百歲。

我們發願是隨自己的心意。意是什麼？貪瞋癡，隨你的喜好。沒有一個願是跟聖賢、佛菩薩相應的。孔老夫子發了三十而立；三十歲要能立志、四十而不惑、五十而知天命、六十而耳順、七十隨心所欲而不踰矩的願。而我們發的願就是自己什麼時候能賺大錢、什麼時候能娶老婆、什麼時候能當爸爸、什麼時候能當爺爺。佛菩薩的願是什麼時候能作佛。比起聖賢人，佛菩薩的志向更大。

念佛人發願什麼時候能往生就是求作佛的願。你們問過自己什麼時候想往生了嗎？雖然天天願生西方淨土中，但是不想去。你們哪一位已經做好準備隨時等死的呢？如果你沒有這個心，那你沒有真發願。你願生極樂世界的心是假的，不是真的。只是聽說極樂世界那麼好，也跟著人家一起發願而已。能否成就在於你的願心有多強，這個念佛的理論我們一定要明白。

佛家給我們講的理論：一個人臨命終時，一生所造作的業力決定將來往生的去處。臨終境界相現前，哪個力量最大，大的力量就攝受你的神識去投胎。業力不可思議，所謂強者先牽，在臨終的時候，惡業力強，就攝受你的神識到三惡道去投胎，臨終時善的業力強就攝受你的神識到三善道去投胎。臨終發願求生極樂世界的願力強，這個願力強過於你的善惡業力，你這個願力跟阿彌陀佛感應道交，就蒙佛接引到極樂世界去。

臨終的時候會有三種力量現前，你過去有造作罪業，有時也會做好事，也有念佛求往生。就好比賭博一樣，賭一賭，

看臨終哪一個先來。其實沒得賭，完全是自作自受。大家都希望願力強，臨終的時候能夠願力作主，那你平時就要去訓練，要去培植自己的善願。為什麼臨終反而業力強呢？因為每一天都是貪瞋癡慢在訓練你。我們每一個念頭都是惡的多；十個念頭有七個念頭是惡，只有兩個念頭是善，還有最後一個念頭才想到阿彌陀佛。那你用秤去秤，你就秤出來了。七對一，七對二，你說臨終是什麼業力現前？所以叫你念佛，叫你發願求往生，就是教你專。十個念頭裡九個是阿彌陀佛，第十個念頭是善念，沒有惡念，那你往生就有指望了。

有一些人是陰溝裡翻船的，平時念佛念得很好，臨終的時候業障現前，阿彌陀佛不見了。也有一些人一生造作罪業，從來沒有念佛，他就在臨終緊要關頭遇到善友勸他念阿彌陀佛，他也真心切願要往生，結果真給他念到往生了，不要心裡不服，都是因緣果報。

今天發真願心往生，但是決定要往生不是掛在嘴巴說的。「願生西方淨土中」誰不會說呢？我們說了無量劫。要真做到，發了願做不到，那叫空願。真要做一點本領來證實自己是真願求往生的。願求往生的人是怎麼一個模樣呢？很簡單，如果你這一生的大願是求生西方極樂世界的話，你今天在世間肯定是與人無爭，於事無求。對於世間的這些名聞利養，貪瞋癡慢、五欲六塵，有沒有？有，不能說沒有，如果沒有的話，那你就變成聖人。但是我隨緣，隨遇而安。雖然還有煩惱，但是煩惱主宰

不了我的心；因為我今天只有一個願心：阿彌陀佛什麼時候來接引我往生。你要天天培植這個心。這就說到修行功夫了，修「看得破、放得下」。

我們雖然也願生西方淨土中，但是為什麼去不了呢？是有想去，但是你對世間的貪婪比你想去的心更強。留戀娑婆的心強過你發願求往生的心，起心動念還是以輪迴的心，然後造作輪迴的業，那怎麼不會有輪迴的果報呢？大家來這個世間是過客，這個世間是我們的旅館，暫住而已。這一期生命終了，就從人道這一家搬到另外一道再重新生活。每一次投胎轉世就是一次大搬家，搬什麼家？難道真的把你家裡的傢具、財產統統都搬去嗎？「萬般帶不去，唯有業隨身」。唯有帶你這一生所造的善業跟惡業去投胎。善業帶得多，你就好命，惡業帶得多，那你就得墮落了。這就是六道輪迴的真相。你瞧破了，這一次不搬了，你要，我統統都留給你。善惡業我統統不要，我只要阿彌陀佛淨業，只要想著阿彌陀佛，希望阿彌陀佛來接引我，去到極樂世界就不用再搬了。那時才叫隨心所欲而不踰矩，是菩薩遊戲人間。

大家要懂得今天在這個世間，生命太脆弱了，時間太短暫了，我們是身不由己。年歲大的同修，如果今天你已經六十、七十，你想還有多少時間啊？頂多再給你十年、二十年。年紀輕的，如果你今天才廿歲，你不要以為還有五、六十年的光陰，告訴你時間是假的。俗話說：時間眨眼即過，這是真的，你問

問那些老同修們，眨個眼看看是不是三十年、五十年前的事就好像昨天才發生一樣？人生沒有幾次好眨眼的，再眨多幾次就走了！

所以，年輕的不要以為自己還身強體健，還有大把光陰，那就錯了。無常不看老少，是看你這一生跟世間的緣有多少。二十、三十歲走的人大有人在。古人說「孤墳盡是少年頭」。今年你五十歲了，每天你打開報紙，看到一個三十歲就死的人，你要慶幸自己比人家多活了二十年。但是這二十年活來做什麼呢？如果這二十年不懂得學佛、不懂得念佛，還天天在造殺盜婬妄，可憐啊！你多造二十年的業。我說那個早死的反而比你好命。你說對不對？想一想自己這一生在世間做了什麼事？有時自己發的願也不是自己要的；你說天天造作罪業不是我們要的，但是自己還是去造作。你也懂得「願生西方淨土中」，但是既然發了願，為什麼不能去行呢？那是願不切，對於世間的理不能參透。

香象菩薩表法的意義，象是代表穩重、禪定。經上說的「那伽常在定，無有不定時」。「那伽」就是指大象。象是指我們的行持很安穩；香是戒定真香，指我們的性德。「香象」今天用在念佛法門來說，就是你的每一句佛號念到功夫得利，好像大象坐得很穩一樣。穩就是能把你的煩惱習氣伏住。念佛要念到這樣的功夫，臨終的時候才不會手忙腳亂。

你能不能往生，看你是不是有信有願。到最後緊要關頭遇到病痛，痛到死